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кадастру выполняется группой студентов в составе 

3-4 человек. На аудиторном занятии студенты 

вместе с преподавателем обсуждают презента-

ции, выделяют положительные и отрицательные 

моменты. При использовании такой технологии в 

центре всей образовательной системы  ставится 

личность студента, обеспечение комфортных, бес-

конфликтных условий его развития, реализации 

его способностей.

При проведении занятий индивидуальная 

работа студентов сочетается с групповой. Для ак-

тивизации познавательной активности студентов 

большое значение имеет организация групповой 

дискуссии на тему «Экологические последствия 

химизации сельскохозяйственного производства». 

По итогам ее проведения предлагается составить 

структурно-логическую схему, в которой были бы 

отражены положительные и отрицательные по-

следствия использования пестицидов, удобрений в 

сельском хозяйстве, а также мероприятия по эко-

логизации сельскохозяйственного производства.

Для того, чтобы научить студентов обобщать 

сложную информацию в лаконичной форме, пред-

лагают составить тезисы докладов.

При изучении дисциплины используется про-

блемное обучение. Первоначально преподавателем 

формулируется проблема с изложением имеющихся 

знаний для ее разрешения, определением недоста-

ющих знаний и путей поиска. Затем организуется 

самостоятельная работа  студентов. При этом об-

учающиеся учатся  предлагать свои варианты ре-

шения  проблемы, возможно не всегда достаточно 

обоснованные и аргументированные. Это формирует 

конкурентоспособного выпускника, способного к 

творческой деятельности, свободомыслящего, са-

мостоятельно управляющего собственным выбором 

действия и сферы применения.

При подготовке геоэкологов находят примене-

ние  проблемно-поисковые технологии. К их числу 

относится самостоятельная работа, предваряющая 

лекционно-семинарский  материал, блочно-модуль-

ное обучение с рейтинговой оценкой знаний и т. д. 

Весь материал учебной дисциплины «Природно-

ресурсные кадастры Беларуси» систематизирован 

в виде модулей. В каждом модуле наряду с лекци-

онным материалом представлена контролируемая 

самостоятельная или практическая работа. Пись-

менные работы, как и ответы на вопросы во время 

беседы с преподавателем, также оцениваются. 

Для текущего и итогового контроля знаний 

студентов по дисциплине предлагается тестирова-

ние. Используется модульный принцип изложения 

тестовых заданий. Модули являются относительно 

независимыми, но выстроены они в определенной 

логической последовательности. Количество те-

стовых заданий в модуле различно  - от 50 до 100.

Для оценки знаний студентов им предлагается 

составить дерево понятий по дисциплине с научными 

результатами, раскрывающими сущность понятий.

Выводы. Анализ новых информационных тех-

нологий в подготовке геоэкологов, в т. ч. на примере 

изучения курса «Природно-ресурсные кадастры 

Беларуси», показал эффективность использования 

проблемного обучения, а также дистанционной си-

стемы обучения. Регулярное тестирование позволяет  

объективно оценить уровень учебно-познавательной 

деятельности каждого студента в отдельности, таким 

образом индивидуализировать учебный процесс.
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Харківська академія неперервної освіти

ПРОГРАМНО-МЕТОДИЧНЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ВИВЧЕННЯ ГЕОГРАФІЧНОГО 
КРАЄЗНАВСТВА В ЗАГАЛЬНООСВІТНІХ НАВЧАЛЬНИХ ЗАКЛАДАХ 

ХАРКІВСЬКОЇ ОБЛАСТІ 

У статті висвітлюються особливості програмно-методичного забезпечення вивчення географічного краєзнав-

ства в загальноосвітніх навчальних закладах Харківської області в межах інтегрованого краєзнавчого курсу «Хар-

ківщинознавство» для учнів 8–9-х класів, його змістовне наповнення, а також методичні особливості використання 

у навчальному процесі. Доведено необхідність вивчення краєзнавства як складової змісту освіти основної школи, 

визначені актуальні проблеми викладання курсу «Харківщинознавство» та напрями діяльності щодо модернізації 

його програмно-методичного забезпечення.
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Вступ. Концепція загальної середньої осві-

ти проголошує освіту ХХІ століття освітою для 

людини. Непересічне значення у досягненні цієї 

мети має краєзнавство і краєзнавчий підхід у на-

вчанні. Адже розвиток особистості відбувається 

у природному, економічному, етнокультурному, 

соціальному середовищі, в якому вона живе. Тому 

зовсім не випадково, що краєзнавство продовжує 

відігравати важливу роль у змісті шкільної освіти 

взагалі і географічної освіти зокрема. 

Вихідні передумови дослідження. Над роз-

робкою теоретичних основ розвитку географічного 

краєзнавства, методики шкільного географічного 

краєзнавства в Україні плідно працюють О. Корнє-

єв [5], М. Костриця [6], В. Круль [7] та інші фахівці. 

Визначені об’єктно-предметна основа географо-

краєзнавчих досліджень, значення краєзнавчого 

підходу в шкільній географії, зокрема у викладанні 

курсу «Географія України». 

У той же час, розвиток шкільного географіч-

ного краєзнавства залежить від вирішення низки 

проблем і протиріч. У першу чергу, це протиріччя 

між значним обсягом нагромадженого емпіричного 

краєзнавчого матеріалу та фрагментарністю його 

використання у навчально-виховному процесі, про-

блема оптимального добору, систематизації, струк-

турування матеріалу з різних галузей краєзнавства 

при підготовці і проведенні уроків з використанням 

сучасних педагогічних технологій. Усе це зумовлює 

необхідність розробки і подальшої модернізації 

програмно-методичного забезпечення викладання 

географічного краєзнавства.

Метою статті є висвітлення особливостей 

прог рамно-методичного забезпечення вивчення 

географічного краєзнавства в загальноосвітніх 

навчальних закладах (ЗНЗ) Харківської області 

в межах інтегрованого краєзнавчого курсу «Хар-

ківщинознавство» для учнів 8–9-х класів, його 

змістовного наповнення, а також методичних осо-

бливостей використання у навчальному процесі. 

Виклад основного матеріалу. Пізнання рідного 

краю учнями ЗНЗ відбувається у процесі навчаль-

ної, позаурочної і позашкільної роботи. Курси гео-

графії, історії, біології, літератури, образотворчого 

мистецтва, трудового навчання, музики вивчають-

ся в значній мірі на краєзнавчій основі. 

Особливо актуальним є краєзнавчий підхід у 

навчанні географії, оскільки його метою є форму-

вання у свідомості школяра науково об’єктивної 

картини рідного краю, своєї країни і всього світу та 

водночас виховання його як особистості, готової до 

активної життєдіяльності і застосування набутих 

знань та вмінь у різноманітних життєвих ситуаці-

ях. Тому, говорячи про краєзнавство, найчастіше 

розуміють його як географічне, в завдання якого 

входить комплексне фізико- і економіко-геогра-

фічне пізнавання території рідного краю. 

Вибір місця, побудови і форми вивчення кра-

єзнавства залежить від забезпеченості регіону 

навчально-методичним комплексом, наявності 

єдиної концепції, а також чіткого визначення обсягу 

матеріалу, можливості здійснення міжпредметних 

зв’язків з іншими курсами.

У практиці сучасної школи є два підходи до 

вивчення свого регіону. Перший підхід – розподіл 

і локалізація регіональних знань, проблем в окре-

мих темах навчальних предметів, на різних етапах 

навчання з наступним узагальненням на міжпред-

метній основі. Другий підхід передбачає створення 

єдиного багатоаспектного навчального курсу [8]. Це 

робить вивчення рідного краю системним, а отже 

перспективнішим. Саме такий інтегрований ха-

рактер має спецкурс «Харківщинознавство». Цей 

краєзнавчий спецкурс має унікальні адаптаційні 

можливості, оскільки виходить на проблеми, які 

лежать поза змістом інших шкільних дисциплін чи 

розглядаються ними фрагментарно.

Обов’язкове викладання спецкурсу «Харків-

щинознавство» впроваджено у 8–9-х класах ЗНЗ 

усіх типів і форм власності Харківської області за 
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В статье освещаются особенности программно-методического обеспечения изучения географического кра-

еведения в общеобразовательных учебных заведениях Харьковской области в пределах интегрированного крае-
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методические особенности использования в учебном процессе. Доказана необходимость изучения краеведения как 

составляющей содержания образования основной школы, определены актуальные проблемы преподавания курса 
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рахунок годин варіативної складової робочих на-

вчальних планів. Чинна програма для викладання 

даного спецкурсу розроблена фахівцями у галузі 

географічного та історичного краєзнавства кафедри 

методики суспільно-гуманітарних дисциплін Хар-

ківської академії неперервної освіти. Розробляючи 

цей спецкурс, автори виходили з таких особливос-

тей краєзнавства як самостійного предмета: 

- інтегративний характер, що дозволяє фор-

мувати в учнів цілісне сприйняття регіону на основі 

більш глибоких уявлень, отриманих при вивченні 

різних предметів; 

- яскраво виражену виховну функцію;

- вибір діяльнісного підходу в якості провід-

ного, оскільки дослідницькі роботи школярів ви-

ходять за межі суто навчальних завдань і можуть 

мати суспільний інтерес.

Метою програми спецкурсу «Харківщиноз-

навство» є поглиблення пізнавального інтересу 

учнів до рідного краю як складової України, по-

дальший розвиток краєзнавчого руху на Хар-

ківщині, виховання в учнівської молоді поваги і 

шанобливого ставлення до історико-культурної 

спадщини рідного краю, ознайомлення учнів з іс-

торичним минулим та сьогоденням свого народу, 

яке пробуджує почуття національної свідомості, 

любові та поваги до своєї Батьківщини. Головними 

завданнями програми спецкурсу є формування в 

учнів системи знань про рідний край, спираючись 

на наукові дослідження різних галузей розвитку 

Харківщини, уміння проводити краєзнавчі дослі-

дження, виховання любові до рідного краю.

Зміст програми складається зі «Вступу» і те-

матичних блоків «Природа рідного краю», «Історія 

рідного краю» та «Населення і господарство рідного 

краю». Значна частини тем спецкурсу спирається 

на теоретичний і фактичний матеріал курсів іс-

торії і географії України. Навчально-тематичний 

план передбачає вивчення спецкурсу «Харків-

щинознавство» за рахунок варіативної складової 

робочого навчального плану в 8-х і 9-х класах ЗНЗ 

Харківської області і розрахований на 70 навчаль-

них годин (35 год. – 8 кл.; 35 год. – 9 кл. – варіант А), 

або у 8 (9) класі на 35 навчальних годин (варіант Б). 

Дана програма викладання інтегрованого спецкур-

су пропонує оптимальний добір, систематизацію, 

структурування матеріалу з різних галузей кра-

єзнавства, організацію навчальної діяльності учнів 

за сучасними освітніми технологіями [3]. Важливою 

вимогою до авторських програм є забезпечення її 

реалізації навчально-методичними матеріалами: 

навчальним посібником, методичними рекоменда-

ціями, дидактичними засобами тощо. Реалізація 

цього завдання стала предметом подальшої діяль-

ності фахівців кафедри.

Як відомо, конкретизація змісту освіти, ви-

значеного навчальними програми, здійснюється на 

рівні навчального матеріалу. Найважливішою фор-

мою фіксації навчального матеріалу є підручник, 

який виступає провідним елементом у комплексі 

навчальних посібників та інших елементів мето-

дичного забезпечення процесу вивчення певної 

навчальної дисципліни. Нове видання навчального 

посібника «Харківщинознавство» – це підручник 

нового покоління, автори якого прагнули забезпе-

чити учням можливість повноцінного опанування 

краєзнавчого курсу.

Кожен параграф підручника розпочинається 

інформацією про його зміст і призначення та рубри-

кою «Пригадайте», у якій містяться запитання, що 

пов’язують матеріал теми з уже відомими учням 

фактами. Навчальна інформація параграфів поді-

лена на змістовні блоки. Рубрика «Це треба знати» 

знайомить з науковими поняттями і термінами, 

необхідними для опанування навчального матері-

алу. У той же час, рубрика «Це цікаво» переконує, 

що вивчати цей курс не лише корисно, а й дійсно 

цікаво. Текстова інформація супроводжується ри-

сунками й фотографіями, картосхемами, таблиця-

ми, графіками, діаграмами, які сприяють кращому 

засвоєнню змісту.

Закінчується знайомство з параграфом ру-

бриками «Перевіряємо свої знання» та «Набуваємо 

практичних навичок», адже навчальна робота має 

своєю метою поповнення запасу знань, умінь і на-

вичок, які мають практичну спрямованість. А ви-

конання творчих завдань вчить аргументовано 

відстоювати свою позицію з того чи іншого проблем-

ного питання. У кінці підручника міститься корисна 

інформація: хронологічна таблицю подій, які ви-

значили історичний розвиток Харківщини, а також 

список літератури, знайомство з якою допомагає 

розширити горизонти знань про рідний край.

У той же час підручник — це не універсальний 

довідник, що містить відповіді на всі запитання. 

Тому для кращого опанування теми слід корис-

туватися додатковими джерелами інформації: 

хрестоматіями, енциклопедіями, довідниками, 

матеріалами Інтернету тощо [10]. Складовими 

програмно-методичного забезпечення викладання 

курсу «Харківщинознавсто» мають стати також 

робочий зошит для учнів та методичний посібника 

«Уроки Харківщинознавства» для вчителів гео-

графії та історії, керівників краєзнавчих гуртків, 

які викладають цей курс. 

Висновки. Таким чином, програмно-мето-

дичне забезпечення курсу, розроблене на кафедрі 

методики суспільно-гуманітарних дисциплін, 

дозволяє організувати навчальний процес у від-

повідності до вимог сучасної педагогіки, створює 

умови для глибокого засвоєння учнями навчального 

матеріалу, розширення їх загальноосвітніх знань 

і, разом з тим, готує до практичної діяльності та 

здобуття навичок, необхідних у житті. 
Проведене дослідження не вичерпує всіх 

аспектів зазначеної проблеми. Перспективним 

напрямом дослідження є вивчення питань щодо 

подальшого наповнення програмно-методичного 

забезпечення на основі сучасних педагогічних 

технологій, використання комп’ютерів, урахування 

пропозицій вчителів, які викладають курс «Хар-

ківщинознавство».

Рецензент – кандидат географічних наук, до-
цент А.М. Байназаров
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ПІЗНАННЯ ПРИРОДНО-АНТРОПОГЕННОЇ ОБУМОВЛЕНОСТІ ЛАНДШАФТНО-
ТЕРИТОРІАЛЬНОГО УСТРОЮ ЯК СКЛАДОВА ОСВІТНЬО-ВИХОВНОГО 

ПРОЦЕСУ

Проведено аналіз взаємозв’язку процесу природокористування з природними умовами (на прикладі Вінниць-

кого Придністер’я). Визначено особливості його антропогенного навантаження та рівня узгодженості ландшафтної 

самоорганізації з напрямами освоєння. Вказано на необхідність використання отриманих результатів комплексної 

оцінки впливу людського суспільства на довкілля для організації навчально-виховної і пропагандистської роботи 

з природознавчого блоку знань та охорони природи. 

Ключові слова: природокористування, організація території, освітньо-виховний процес.

А. Gudzevich, V. Lyubchenko

COGNITION OF NATURAL-ANTHROPOGENIC CONDITIONALITY OF LANDSCAPE TERRITORIAL SYSTEM 
AS INTEGRAL PART OF EDUCATIONAL PROCESS

Interconnection between nature management process and natural conditions (on the example of Vinnytsa 

Prydnister’ya) has been analyzed. Its anthropogenic load features and level of consistent landscape self-organization 

with directions of development have been determined. The necessity to use the obtained results of complex assessment 

of human society influence on environment for organization of educational and propagation work on natural scientific 

knowledge and environment protection has been shown.

Key words: nature use, organization of territory, educational process.

А.В. Гудзевич, В.Е. Любченко

ПОЗНАНИЕ ПРИРОДНО-АНТРОПОГЕННОЙ ОБУСЛОВЛЕННОСТИ ЛАНДШАФТНО-ТЕРРИТОРИ-
АЛЬНОГО УСТРОЙСТВА КАК СОСТАВЛЯЮЩАЯ ОБРАЗОВАТЕЛЬНО-ВОСПИТАТЕЛЬНОГО ПРОЦЕССА

 Проведен анализ взаимосвязи процесса природопользования с естественными условиями (на примере Винниц-

кого Приднестровья). Определены особенности его антропогенной нагрузки и уровня согласованности ландшафтной 

самоорганизации с направлениями освоения. Указано на необходимость использования полученных результатов 

комплексной оценки влияния человеческого общества на окружающую среду для организации учебно-воспитательной 

и пропагандистской работы по природоведческому блоку знаний и охране природы. 

Ключевые слова: природопользование, организация территории, образовательно-воспитательный процесс.
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